
A Thalesrôl rö­vi­den
A nagy múlt­tal rendelkezô cég 
ki­mondot­tan kü­lönféle szi­mu­lá­
ci­ós rendszerek, berendezések 
ki­dolgozásával, fej­lesztésével 
és gyártásával foglalkozik, 
amelyek már régóta közismer­
tek például a polgári és kato­
nai repü­lés, az ûrhajózás terü­
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letérôl, de nem ismeret­lenek a 
tengeri/folyami hajózás terü­le­
tén sem. Ezen szi­mu­látorok 
azonban rendszerint helyhez 
kötöt­tek, ezért kü­lön szervezést 
és pluszkölt­séget jelent a tanfo­
lyamon részt­vevôk ellátása, 
elhelyezése. Ezért a Thales kol­
lektí­vája hozzálátott egy nor­

mál félpót­kocsi­ba szállít­ható 
változat megalkotásához, 
ki­mondot­tan a tehergépkocsi-
vezetôk számára. A bemu­tatón 
szereplô berendezésbôl össze­
sen 9 darabot épí­tet­tek.

A prog­ram célja
A tehergépkocsi-szi­mu­látor 
megalkotásának fô mozgató-
ereje volt az EU 2003/59-es 
irányelve, amely alapján a 
buszvezetôknek 2008 szeptem­
berétôl, míg a tehergépkocsi-
vezetôknek 2009 szeptemberé­
tôl 5 évente legalább 35 órás 
úgynevezett továbbképzô tanfo­
lyamon kell részt venni­ük, és 
természetesen vizsgát is tenni­
ük. Az irányelvek szerint a szi­
mu­látor használata nemcsak 
engedélyezett, hanem ajánlott 
is, 20 órányi gyakorlati képzés­
bôl 8 órányi lehet a szi­mu­láto­
ros idôszak. Részben ezzel, a 
jól felkészí­tett, folyamatosan 
továbbképzett gépkocsi­vezetôk 
révén is kí­vánja az EU 50 szá­
zalékkal csökkenteni a halálos 
közúti közlekedési balesetek 
számát, bár az összes balese­
tek 70 százalékánál nem a 
tehergépkocsi- vagy buszveze­
tôk vét­kesek. 
Azonban országtól függet­lenül 
ki­emelt baleseti tényezô a hely­
telen rakományrögzí­tés, ami­re 
ki­emelt fi­gyelmet kell fordí­tani 
az oktatás során, mind az elmé­
let­ben, mind a gyakorlat­ban. 
Mint hazai példák is igazolják, 
szerencsésebb eset­ben csak 
közlekedési káosszal jár, de saj­
nos néha halálos áldozatokat 
is követel.
A Volvo, mint a közlekedésbiz­

tonság elkötelezett hí­ve csat­la­
kozott a programhoz, részben 
ezért került a szi­mu­látorokba 
Volvo fülke, és a félpót­kocsit 
Volvo nyergesek továbbít­ják, 
az oktatószerelvények út­jai­nak 
költ­ségeit más közismert cégek 
is támogat­ják.

A szi­mu­lá­tor 
felépí­tése és pró­bá­ja
A szi­mu­látor alapja egy nor­
mál tehergépkocsi-fülke, ame­
lyet három nagy vetí­tôernyô 
vesz körbe, ezeken jelenik meg 
az oktatószemélyzet által egy 
kü­lön helyi­ségbôl fut­tatott okta­
tóprogram. A fülke alat­ti elekt­
rohidrau­li­kus munkahengerek 
hozzák lét­re a menet­szi­tu­áci­ók­
nak megfelelô, mi­nél élet­hûbb 
mozgásokat (fülkebillenés féke­
zéskor, sávváltáskor, oldalszél 
stb.). A visszapillantó tükrök is 
eredeti­ek, és a fülke oldalára 
szerelt kisméretû moni­torok 
képeit adják vissza ugyanúgy, 
mint­ha magát a valóságos sze­
relvényt lát­nák. Az oktatóprog­
ramokkal változatos forgalmi 
és út­vonal-szi­tu­áci­ók hozhatók 
lét­re, kapcsolhatók egymáshoz 
(au­tópálya, vi­déki országút, 
városi környezet, hegyi szer­
pentin). Lehet változtat­ni, hogy 
nappali vagy éj­szakai vezetést 
szeret­nénk, de az idôjárást és 
az út­vi­szonyokat szintén „be 
lehet állí­tani”: esô, köd, hóesés, 
napos idô. Sôt száraz, nedves, 
jeges-havas út­vi­szonyok szin­
tén ki­választ­hatók. A „teher­
gépkocsink” ennek megfelelô­
en fog vi­selkedni az elindu­lást 
követôen. A forgalmi szi­tu­áci­ó­
kat – akárcsak az élet­ben – elô­
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Ér­de­kes, gya­kor­la­ti pró­bá­val egybe­kö­tött egyna­pos 
be­mu­ta­tó­ra kaptunk meghí­vást, amelynek egyik állomá­sa 
Bu­da­pesten volt. Fô célja, hogy felhívja a flotta­tu­lajdonosok, 
az ille­tékes szakembe­rek és hiva­ta­los szer­vek figyelmét 
a ma­gas színvona­lú gépkocsive­ze­tô-képzés, -továbbképzés 
fontossá­gá­ra, és annak a mindannyiunkat érintô, 
mindenna­pos közle­ke­désbiztonságban be­töltött sze­re­pével. 
A mobil be­rende­zés se­gítségével, minimá­lis költséggel, akár 
helyszí­ni kihe­lye­zett tanfolya­mokat is le­het szer­vezni, 
telje­sen ve­szélyte­le­nül fel le­het készí­te­ni a gépkocsive­ze­tôket 
a vészhelyze­tekre és le­he­tôség sze­rinti elhá­rí­tá­sukra.

A szi­mu­lá­tort rej­tô félpótkocsi üzemkész álla­potban

Dittel Gá­bor 
(NiT Hungary) 
és Berkó László 
(Volvo Hungá­ria 
Kft.) ismertették 
a program célját 
és az irányelveket
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min­den akadály – leg­fôbbkép­
pen a pénz­ü­gyi része – elhárul, 
hogy hadrendbe álljanak a 
gépkocsivezetô-képzés leg­-
ú­jabb esz­kö­zei.

K. B.

NiT Hungary
1108 Budapest, Újhegyi út 3/A–5
Tel.: 264-5040, fax: 264-5045
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re nem tudhatjuk, min­dig 
nekünk kell alkalmaz­kodni és 
cselekedni a kialakult helyzet­
tôl füg­gôen. Kö­dös idôben 
lehet, hogy defekt miatt vesz­
teg­lô lakó­autót kell kikerülnünk 
egy vidéki ország­ú­ton, vagy ha 
nem figyelünk, útépí­tés miatt 
hirtelen fékezô és feltorló­dó 
kocsisorba futhatunk.
Az oktató­val állan­dó audiokap­
csolatban (mikrofon és hang­
szó­ró) vagyunk, halljuk utasí­tá­
sait, az oktató saját monitorjain 
ugyan­azt látja mint mi. Köz­ben 
elôkészí­ti a kö­vetkezô felada­
tot, amit természetesen nem 
árulnak el, leg­feljebb az út-
irányra vonatkozó­an kapunk 
tájékoz­tatást.
A prog­ram segítségével kiele­
mez­hetô a gépkocsivezetô tudá­
sa, felkészültsége és en­nek 
gyen­ge pontjai, amire a kép­
zés, továbbképzés során foko­
zottabban oda kell figyelni. 

A szi­mu­lá­tor 
a gyakorlatban
Természetesen nagy örömmel 
fog­laltunk helyet a virtuális 
nyerges szerelvény kormányke­
reke mö­gött. In­dulás elôtt még 
arra is van lehetôségünk, hogy 
kézi vagy automatizált kapcso­
lású váltó­mû kö­zül válasszunk. 
A kézi prog­ram esetén ugyan­
úgy kell kuplun­golni a váltások­
nál, mintha tényleg köz­ú­ton 
len­nék egy igazi tehergépkocsi­
val. Az elin­duláskor és irányvál­
toz­tatásoknál itt is hasz­nálni 
kell az irányjelzôt, ha éjszakai 
képet kapunk és felkapcsoljuk 
a világí­tást, akkor tényleg job­

ban belátjuk az utat. Min­den 
cselekvésünknek ugyan­úgy 
kö­vetkez­ménye van, mint a 
való­ság­ban. Kivételt csak az 
ablaktörlô képezett, ezt nem 
kellett kapcsolgatni, ha hó­esést 
kaptunk. Ellen­ben ha nem jó 
íven kanyarodtunk, akkor a 
tü­körben látható virtuális félpót­
kocsi tényleg felment a járda 
szélére, és ha túlságosan meg­
kö­zelítjük a felezôvonalat, 
akkor a hang­szó­ró­ból koppa­
nás figyelmez­tet arra, hogy a 
szembejö­vô „elvitte” a tükrün­
ket. Még azt is érez­zük, hogy a 
szembejö­vô menetszele meg­bil­
len­tette a fülkén­ket. 
Igaz, hogy szimulátor, de 
nagyon is komolyan kell ven­ni! 
Mi is kaptunk néhány nehéz 
helyzetet: iskolabusz mö­gül hir­
telen kilépô diákot, a körforga­
lomban eltévedt lakó­autó veze­
tôje az utolsó pillanatban még­
sem kanyarodott ki, hanem 
behaladt elénk, pillanatnyi satu­
zás, elôrelen­dü­lô fülke. Hegy­
rôl lefelé egyaránt eresz­kedhe­
tünk motorfékkel vagy retarder­
rel, illetve a fékpedálra lépés 
elôtt lassíthatunk vele keresz­te­
zôdéshez kö­zelítve, és termé­
szetesen nem hiányoz­nak a 
hoz­zá tartozó hang­hatások 
sem. Még hosszan sorolhat­
nánk, mi min­den­re képes a szi­
mulátor. 
Ami még hiányzott a teljes való­
ság­hoz, az útegyenetlen­ségek, 
a kamionunk ugyan­is szokatla­
nul simán gördült, és az út dom­
borulatát sem kellett korrigál­
nunk. De ne legyünk ennyire 
kritikusak. A kivetí­tett képeken 

azon­ban nehéz volt érzékelni a 
köz­tünk és a szembejö­vô vagy 
az elôzött jármû kö­zötti még 
biz­ton­ságos távolságot. Va- 
ló­szí­nûleg ezen is fog­nak javí-
tani. 
Összességében nagyon pozitív 
képet kaptunk errôl a nagysze­
rû beren­dezésrôl, reméljük, 

DÍ­JAZ­TÁK A NiT HUNGARY KAMI­ONSULI PROGRAMJÁT
l Az Euró­pai Bizottság 2005-ben alapí­totta meg az Euró
pai Vállalkozás Dí­jat. A hazánkban második alkalommal 
meghirdetett díjra az idén négy kategó­riában nyolc pályá
zat érkezett. Az ünnepélyes eredményhirdetésen Egyed 
Gé­za, a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium szakállam
titkára jelentette be, mely pályázatok jutottak tovább az 
euró­pai forduló­ba. Oklevéllel ismerték el a NiT Hungary 
„Befektetés az emberekbe” kategó­riában benyújtott Kamion
suli cí­mû pályázati anyagát, mely második helyezést ért el. 
A szakállamtitkár az eredményhirdetés alkalmából szólt 
arról, hogy a díj a kis- és középvállalkozások fontosságát, 
mûködési környezetük javí­tását, a legjobb gyakorlat átadá
sát kí­vánja hangsúlyozni.
(A Kamionsuliról részletesebben novemberi számunkban 
olvashatnak.)

A jár­mû mozgását után­zó fül­kemozgató egység

A szi­mulátor 
vezér­lô­-
központja

Nagy 
ér­deklô­dés 

kí­sér­te 
a gyakor­lati 

bemutatót
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